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Egy becsületes ember bú­
csúja.

Fornszek Sándor,'pártunk érdemes tagja 
a a szigetvári kerület orsz. képviselője e 
napokban búcsúzott el választóitól. A be­
csületben megőszült, kristálytiszta jellemű 
hazafi búcsúszavai — megvalljnk — ma­
radandóbb hatással voltak reánk, mint az 
utóbbi időben szónokolt nagy emberek 
ezifrább, nagyobb mesterséggel és több ki­
számítással írott, de valótlan és nem 
szívből eredő beszédei. Egy becsüle­
tes ember megható és igaz bú­
csúja a közpályától, melyet — 
épen azért — egész terjedelmében bemu­
tatunk :

Polgártársak ! Szeretett véreim ! Életem 
nek küzdelmekből kijutott a része. Java ke­
nyeremet — a keveset — rég megettem, a 
keserűvel, melyből bőven kijutott nekem, meg 
voltam, a hogyan lehettem. Életem napja nyu­
govóra tér, testem pihenőre, lelkem magá­
nyosságra vágyik; erős és visszavonhatlan 
bennem az elhatározás, hogy visszavonulok a 
nyilvánosság terétől, hogy ezentúl, véletek és 
közöttetek majd csak mint hazafi és egyszerű 
polgár megosztom a munkát, a hazafias aggó­
dást és — ha a sors úgy akarja — az őrö­
met. is. Eltökélésem véglegesen az, hogy 
én többé képviselőséget nem vállalok. Mint 
hazáját igazán szerető magyar ember végig 
harczoltam, küzdöttem a szabadság csatáit 
örömmel ontottam véremet az önálló, független 
Magyarország eszméjéért s ez az eszme volt 
az, a mely a rabság éjszakáját bevilágította 
megadta az erőt, hogy testem-lelkem meg ne 
törjék, hogy kétségbe ne essem s hogy még 
börtön ajtajának résén is bepillantson a re­
mény sugara, erősítse meg hitemet egy jövő 
iránt, melyet sem akkor, sem ma nem láttam 
másban, csupán és egyedül : Magyaror­
szág szabadságában és teljes 
állami függetlenségében! Az a 
kard, mely egykoron a népjogot tipró hadak 
ellen megvillant, régen nyugszik; most mel­
léje teszem szavamat, e békés fegyvert, melyet 
a magyar nemzet tanácsában fölemeltem; le­
teszem nyugodt lélekkel, mert tiszta bennem a 
tudat, hogy kötelességemet hi ven teljesítve, 
mind a két fegyvert becsületesen, édes hazám 
javáért, elidegeníthetetlen örök jussáért: sza­
badságért és függetlenségért használtam. 
Polgártársak ! Fogadjátok öreg szolgátok bú­
csúszavát szívesen ; szivemből fakad s óhajtá­
som az, hogy szivetekhez szóljon. Tisztán, 
szeplőtlenül bocsátom vissza a függetlenségi 
lobogót hü kezeitekbe s rendithete leu hitem 
az, hogy tisztán megőrzitek, hogy kipróbált 
hazaiiságtok e lobogót a jövőben csak oly ke­
zekre fogja bízni, a melyek arra érdemesek. 
E lobogóra, Magyarország függetlenségén kí­
vül, tisztán és világosan reá van Írva a sza­
badság, egyenlőség és testvériség is, a melyek 
nélkül a független ország is csak olyan, mint 
az a világ, melynek nincsen éltető napja. E 
lobogóra reá van Írva az, hogy nem a meg­
alkuvás, nem a meghunyászkodás, nem az ön­
zés, nem a haszonlesés, nem a jogfeladás, nem 
más népek jogának, szabadságának letiprása, 
hanem egyedül az ezredéves alkotmány alap­
ján való szilárd megállapodás, a nemzet jogai 

11 ak határozott követelése, békés alkotmányos 
utón, — ha lehet, karddal, ha kell — vissza 
vívása, biztosíthatja a magyar nemzet megma­
radását, jövőjét önmaga s az emberiség javá­
ra. ügy éltem s úgy fogok meghalni, hogy 
Magyarország csak mint független, minden 
idegen beavatkozástól megvédett, a szabadság, 
egyenlőség és testvériség talaján fejlődő állam 
állhat meg; ez volt vezéreszmém, az ma is, 
ezert küzdöttem, fáradtam s most, a midőn 
roskatag, fáradt testem, zaklatott lelkem nyu­
galomra tér, én ezt az eszmét nektek hagyom 
örökül, tartsátok sziveitekben s bízzátok érvé 
nyesitését ifjabb karra és tiszta kézre. Nem 
én mondom, hanem a történelem bizonyítja, 
hogy az a gyámság, a melyet a magyar nem­
zet fölött idegen nemzet gyakorolt és gyako 
rol ma is, csak kettőre vezethet: csak elsze­
gényedésre és az erkölcsök elfajulására. Az 
osztrák hagyományos törekvés nem tűri meg a 
magyar nemzet megerősödését s mindig azon
yoltj _ hogy e nemzet elkorcsositott fiaiban
találja meg eszközét czéljainak kivitelére. — 
A korcsok hangja az, mely hirdeti, hogy 
nemzet önerején meg nem állhat; a korcsok 
tana az, mely azt mondja, hogy a megalkuvás 
ban az erő. Az igazság az egyes emberre 
nemzetre nézve az, hogy ha valamely ember 
lemond a házitüzhely önállóságáról, az az em 
bér szolga s valamely nemzet lemond állami 
teljes függetlenségéről, szolganemzet az 
semmi egyéb. Nem én mondom, hanem a tör­

ténelem bizonyltja, hogy a mióta hatalom léte-' 
zik, mely nemzeteket kerít, annak minden tö­
rekvése az, hogy a megkeritett nemzetek ne 
erősödjenek; mert hiszen az erővel megjön s 
megnövekszik a szabadság, az önállóság vágya 
és törekvése is, mely lehetetlenné teszi min­
den jogtalan hatalomnak végczélját a nemzet 
kizsákmányolását. És ugyané történelem tanú 
sitja azt is, hogy minden jogtalan hatalom 
rajta volt, hogy a megkeritett nemzet fiait 
megejtse, szépszóval, kitüntetéssel, anyagi ha­
szonnal — a mint lehetett — s hogy ezekből 
nevelje hatalmának eszközeit, végrehajtóit.

S ám, tekintsetek körül: a melle tiszta­
ságára büszke magyar nemzet elkorcsosodott 
fiai mint keresik a rangot, a kitüntetést — 
mellükön csillámlik az érdemrend — és ma­
gyar szivük dobbanása megcsökken, szemük 
megkáprázik : nem néznek e nemzet jogaira, 
kitőrnek a küzdelem elől, ránehezednek a 
nemzetre, a melyet felemelniük kellene ; sze­
műk, kezök, szivük elfordul a nemzettől, an­
nak jogától, hogy odaforduljon a személyes 
kegyek földi forrásához, melynek erős, szabad, 
független Magyarország sohasem kellett. Az 
önzés, hitegetés vándormadarai közietek is 
kisértenek ; hirdetik a mérsékletet, a lemondás 
értelmében, hirdetik a szabadelvüséget, mikor 
minden tettük csak az ellenkezőt bizonyítja, 
hisz megcsonkították az Önkormányzatot, a 
gyülekezési jogot, megfosztották e nemzet ez­
reit a választói, tehát az önrendelkezési jogtól, 
s az ő mérsékletek és szabadelvüségők nem 
a függetlenséghez, hanem a közösügyhöz ve­
zet, mely ro-kadásig megrakta e nemzet vállát 
terhekkel, mely szegénységet terjesztve, meg­
lazította az erkölcsöt s togékonynyá tette az 
éhezőt a legnemtelenebb izgatásokra is. Sze­
retett véreim ! Búcsúzom titőletek ; ez hosszú, 
küzdelmes, szenvedésekben bizony gazdag élet­
pályám végső forduló pontja, komoly pillanat,

melyben nekem szent kötelességem az, hogy 
szivemet kitárjam s megmondjam az igazat. 
Azon az utón, a melyen a nemzet tanácsában 
ülő többség konokul megmaradt, nem éri ei a 
nemzet boldogulását. Tizenhat év keserű ta­
pasztalása bizonyítja ezt. Teljesen független, 
önálló, szabad Magyarország, egy oly király 
alatt, ki egyedül a nemzetnek él, ki e nemzet 
hatalmában keresi a maga hatalmát is, e nem­
zet dicsőségében feltalálja a magáét is : ez és 
gyedül csak ez biztosíthatja e nemzetnek a 

jövőt. Erre törekedjetek, mint törekedett öreg 
fáradt szolgátok, a mióta eszmélni tud. A tör­
ténelem még azt is tanítja, hogy az események 
ismétlődnek, visszatérnek. Ám tekintsetek kö 
rül és latoljatok: vájjon az az agyarkodás, 
mely ma a magyar nemzet ellen fordul, nem 
szakasztott az-e, a mely az 1848/49-ki szabad- 
ságharezot megelőzte ? Vájjon nem a magyar­
ság esküdt és öröklött ellenei-e azok, a kik 
ma is fölemelik a gyűlölet hangját ? Ámde 
ma és az akkor közt nagy különbség van 1 
Akkor a magyar nemzet erkölcseiben épséges, 
vagyonában erős volt: a zsarnokok szövetsége 
leverte bár, de nem semmisíthette meg; de 
ma a nemzet erkölcse meglazult, vagyona meg­
rendült s ha most is igy éri a csapás: halá­
los lesz az. A nemzetnek se rokona, se barátja; 
önerejére van utalva, ám fejtse ki és gyara­
pítsa azt az egyedüli utón, módon: állami 
függetlenségének visszaállításában, — abban 
az eszmében, — melynek minden egyes 
magyar ember köteles barezosa.
Ne engedjétek, hogy az eszme meghamisittas 
sék, sorakozzatok a függetlenség lobogója kö 
rül, mint egykor méltó ősei a késő kor unokáinak 
És most édes véreim, eleget tettem utolsó köte 
lességemnak; bizalmatoknak letéteményese vol 
tani, beszámoltam nektek és leszámoltam 
képviselői pályával is, Én visszatérek csöndes 
magányomba, magammal viszem életem emlékeit 

viszem, életem legnagyobb kincsét, büszke 
ségét is : azt a szeretetet, barátságot és ragasz 
kodást, a melylyel igaz magyar szivetek meg 
ajándékozott, s a melyet én igaz szívvel vi­
szonoztam. Csöndes magányom ajtaja — ti tud­
játok — mindig nyitva lesz azok számára, a 
kiket a sors, az emberek igazságtalansága ül­
döz, nyitva lesz, valahányszor a hazafias tö­
rekvés megkopogtatja tanácsért, segítségért. 
Fogadjatok immár, mint egyszerű polgárt, egye­
sülvén velem édes magyar hazánk szeretetében, 
ez egyetlen kiáltásban: Éljen az önálló, füg­
getlen Magyarország! Budapesten, 1884-ik évi 
ápril hó 8. Holtig hívetek F ornszek Sándor.

pénzügyminiszterhez intézett interpellate, Sze­
gedet érdeklő ügyben. Az első interpellates 
Kemény miniszter azonnal megadta a fele­
letet, mit a ház Somssich viszonválasza után 
tudomásul vett. A másik interpellate kö­
zöltéin! fog az illető miniszterekkel. Ezzel az 
ülés, a holnapi napirend megállapítása után, 
eloszlott. *

A főrendiház már elintézte az ipar 
törvény ama nagy fontosságú §-át, mely az 
ipartestületek alakítására vonatkozik. A 122-ik 
§-hoz tudvalevőleg Zichy Nándor gróf mó­
dosítást nyújtott be, melyet a hármas bizottság 
tárgya'ás alá vetvén, a mai ülésen annak mel­
lőzését, s az erédeti szöveg megtartását indít­
ványozta. A mai ülésen az ellenzék, névszerínt 
annak szónokai Zichy Nándor, Lipthay Béla, — 
az eredeti szöveg ellen sokszor hangoztatott 
érvekkel szálltak síkre, de Rudnyánszky József 
báró, és Széchenyi miniszter felszólalása után 
a javaslat elfogadtatott.

A budapesti iparosok ugyané §-ra vonat­
kozó kérvénye Lipthay Béla báróban talált vé­
dőre, de a főrendek az eredeti szöveget tar­
tották meg.

= Blharmegye ugrál kerületének képvi­
selője, ifj. Böiönyi Sándor e hónap 4 én szá­
molt be választóinak. Tiz órára voltak össze 
hiva a választók a községházhoz. Először meg­
jelent a mintegy 100 ugrai választó; azután 
gyalogosan a közel levő falvak s a ros sz utak 
miatt szintén gyalog bejövő komádiak. Végül 

távolabbi községek, hosszú kocsisoron 150 
kocsival. Az ezernél többet tevő tömegben 900 
volt a választópolgár. Oly községek, melyek 

évvel előbb a utolsó emberig a kormányel­
nököt támogatták, a gyűlésen népes küldött­
éggel voltak képviselve. A beszámoló után 

többen fejtegették a függetlenségi párt elveit 
azután kimondotta a választók gyűlése, hogy 

újra ez elvek mellett sorakozik s midőn a ki­
jelölésre került a sor, a jelen voltak egy szív­
vel lélekkel kiáltották fel, „éljen ifj. Böiönyi 
Sándor.“ A perczekig tartó éljeumoraj bizonyí­
téka voit annak, mily melegen ragaszkodik a nép 
mostani képviselőjéhez s igy lett ifj. Böiönyi 
Sándor egyhangúlag kikiáltva az ugrai kerület 
képviselőjelöltjének. ______

elég fölemlíteni, hogy a deficzit 46.3 millió 
ugyan, hanem az 1882-iki kezelés rendtartására 
mégis szükséges volt 53‘5 millió 5°/0-os papir- 
rente adósságot fölvenni. Egyébként tárgyalták 
a képviseiőházban az 1882 iki zárszámadásokat 
is és nevezetes, hogy annak egy igen jelenté­
keny tételével miképen bántak el. Ismeretes, 
hogy a közmunkaminiszter a Kőrős-Tisza-Maros 
közelében 1883. végéig teljesített munkáitok­
nál közel 3 millióval lépte túl a neki megsza­
vazott hitelt. — 1882-ben megszavaztató't
a miniszternek — az említett czélra 1'5 
millió, kiadatott pedig 4-4 millió a tulkiadás 
tehát ezen évben 2 9 millió. Ezen túlkölteke­
zésre már megadta a képviselőház a zárszám 
adás keretében a felmentést, a nélkül, hogy 
ezen óriási túllépését egy szóval is érintette 
vagy csak a zárszámadási bizottság előbb ér­
demileg tárgyalta volna. A bizottság csak any- 
nyit mond, hogy a túlköltekezés okai előadi t- 
nak a közmunkaminiszternek egy bizonyos je­
lentésében a képviselőházhoz. Ézt a jelentést 
a kőzmunkaminiszter nem reg egy újabbal pó­
tolta B őzt egyelőre csak a közlekedési bizott­
ság tárgyalta, de a zászámadási bizottság egyi­
két sem vette tárgyalás alá, mielőtt az 1882-ik 
évben történt 2'9 millió túllépésre a felmen­
tést indítványozta. S a képviselőház megadta 
a felmentést a nélkül, hogy a hitel túllépését 
egyáltalában tárgyalta volna. így intézik nálunk 
a zárszámadásokat.

A halottak — irja a „P. N.“ — Ma­
gyarországon bepanaszolják az élőket! El kel­
lett veszniük, mert nem ápoltattak. A belügy­
miniszter, 1884. febr. 12 dikéről keltezve, je­
lenti a háznak, hogy :

1- ször. 1880. évben meghalt 461.194 em­
ber, vagyis 49.372 emberrel több, mint 1879. 
évűén.

2- szor. A születések száma 1880-ban 
csak 68 707-tel múlta felül a halálozások szá­
mát, miglen 1879. évben 134.022 emberrel 
született több, mint meghalt; az apadás 
65.315 lélek.

3- szor. Az elhaltak közül 250.549 hét 
éven aluli gyermek volt, vagyis a halottak 
54.át a kis gyermekek adják ; még pedig 
31.499 gyermekkel több halt meg 1880. évben 
mint az előző esztendőben.

4- szer. Nem orvosoltatott 1880. évben a 
halottak közül 178,718 egyén, vagyis 38.5°/n !

5- ször. Nem orvosoltatott a meghalt gyer­
mekek közül 98.779, vagyis 1880. évben 15.527 
gyermekkel több pusztult el orvosi segély nél­
kül, mint 1879. esztendőben !

6- szor. A következő megyékben többen 
haltak meg, mint születtek :

és

és

— Országgyűlés. A képviselőház tegnapi 
ülése rövid volt. Elfogadtatott két vasúti 
törvényjavaslat, a duna-drávai és az erdélyi 
vasút vonalaknak megváltásáról szóló javaslatok. 
Mindkettőnél Lukács Béla fungált, mint elő­
adó. A második javaslatnál felszólalás nem tör­
tént, az elsőnek részletes tárgyalásánál L á- 
z á r Ádám tett némely észrevételeket, mikre 
Kemény miniszter felelt. — Ezután inter­
pellálják következtek: Somssich vasút 
ügyben interpellált; Hermann Ottó a

Bereg megyében 1834 emberrel.
Máramaros „ 215 „

Szabolcs „ 1856 „

Szalmái1 „ 2851 „

Szilágy 1513 n

Ugocsa „ 1160 n

Ung 1 560 n

Zemplén „ 2943 n

Torna „ 73 n

Az északkeleti me-
gyökben összesen 14.005 emberrel halt meg
ez egy esztendőben több, mint született. Kho-
lera, vagy más általános járvány pedig nem
uralkodott ez évben ...

— Az 1882. állami zárszámadásokról egy
félhivatalos kőnyomain értesítő alapján néhány 
ősszehasonlitást közölt, melyek kedvező (1) ol 
dalát tüntetik föl az 1882. évi kezelésnek. Hogy 
a kedvezőtlen momentumokról a félhivatalos 
közlöny hallgat, az neki természetében fekszik; 
pedig akármi röviden de felhozható az 1882-iki 
sokat dicsért, aránylag kedvező eredmény mel­
lett néhány jellemző sötét vonás is. így, hogy 
a tényleges fóeredményre reflektáljunk csak,

= A választások és a honvéd-tisztikar.
A honvédparancsnokságok a tényleges szolgá­
laton kívül álló tisztekhez egy, a nagy közön­
séget is érdeklő levelet intéztek. A levél igy 
hangzik: Az újabban folyamatban levő képvi 
selő választások alkalmából s azon tapasztalat 
alapján, hogy a korábbi választásoknál, egyes, 
nem a tényleges állományhoz tartozó honvéd- 
tisztek a mozgalmakon, ülésekben és szavazá­
soknál egyenruhába öltözve vettek részt, szük­
ségesnek látom a főparancsnokság ápril 16-iki 
674-ik elnöki számú rendelete alapján a ma- 
királyi hondvédség állományába tartozó szabad­
ságolt vagy szolgálaton kívüli vagy nyugalma­
zott tábornokokat, törzs- és főtiszteket, valamint 
a katonai hivatalnokokat komolyan figyelmez­
tetni arra, hogy a választási mozgalmak alatt 
minden körülmények közt honvédtiszti 
jellegüknek megfelelő maga­
tartást kövessenek és hogy a szol­
gálati szabályzat I. rész 46. § I-ső és 2-ik be­
kebelezése szerint választásoknál vagy ezzel 
összeköttetésben álló gyűléseknél, tün­
tetéseknél vagy a szavazásnál 
semmi szín alatt sem szabad 
egyenruhában megjelennie k. — 
(Következik a kerületi parancsnok aláírása.)

rr Gescheftelés jogokkal Az erdélyi szá­
szok köréből Breunerberg a szász gróf és 
Teutsch szuperintendens Budapesten időznek, 
hogy most a választások küszöbén, a szászok 
sérelmei tárgyában tárgyalásokat folytassanak 
a kormánynyal. E sérelmeket a „N. Fr. Pr.“ 
részletesen előadja. A szászok kérik: az érett­
ségi vizsgálatra vonatkozó rendszabály megvál­
toztatását, továbbá kérik, hogy iskoláikban ezután 
is külföldi tankönyveket használhassanak. Leg­
fontosabb kérelmük azonban a szász egyetem­
nek a szász vagyon feletti rendelkezését illeti. 
A kormány ugyanis elrendelte, hogy a többség 
határozata mellett a kisebbsége is főiterjesz­
tessék a minisztériumhoz ez utóbbinak legyen 
joga a felett rendelkezni, hogy melyik hajtas­
sák végre. A szászok ezt kifogásolják, azt ál­
litván, hogy az ilyesmi illuzóriussá teszi önren­
delkezési jogukat, s hogy a kormány felügye­
leti jogából még nem következik a rendelkezési 
jog is. A szászok azt óhajtják, hogy a többség 
határozatai megerősítésre ugyan főiterjesztes­
senek a kormányhíz, de a kisebbség vélemé­
nyét ne legyen joga a kormánynak életbe lép­
tetni. A kisebbség tiltakozása azt csak fölmenti 
a többség határozatáért való felelősségtől.

= A budapesti ipartarsulatok kérvénye 
a főrendiházhoz. A főváros valamennyi ipar­
társulatai kérvényt nyújtottak be a főrendi­
házhoz, melyben az ipartörvénynek az ipar­
társulatokról szóló szakasz megváltoztatását 
kérik. Az iparosok módozata a kővetkező : „a 
képesítéshez kötött mesterséggel foglalkozó 
iparosok kétharmad többségének kívánsága az 
ipartestületek alakítására nézve a kereskedel­
mi és iparkamrák alakításánál érvényben levő 
törvényes eljárás szerint konstatáltassék: A 
szavazatképes iparosok a kamarai választóké­
pes iparosok módjára ősszeiratván (a főváros­
ban tekintettel az egyes iparágakra, illetőleg 
iparcsoportokra), felhivassanak egy hatósági 
küldöttség előtt szavazataiknak élő szóval be­
adására : „igen“ vagy „nem.“ Ha a kitűzendő 
határnapon a hatósági küldöttség előtt meg­
jelenő, képesítéshez kötött mesterséggel fog­
lalkozó iparosok két harmad többsége kívánja 
az ipartestület alakítását, ez esetben az léte­
sül, különben nem.“

.- I --



Enyém, tied, övé.
(A kaeiáló-íígyrSI.)
(Első közlemény)

Oebreozen, máj. 8.
Midőn Debreczenben járt gr. Széchenyi 

Pál, a kinek összes feljegyezni való munkás­
sága nem áll egyébből, mint a Kassán elmon­
dott hires, hazánk földmivelési érdekeit han­
gi. zratott£felkőszöntőjéből: ő exczellencziáját, a 
fényes és zajos fogadtatások özönében városunk 
gazdálkodó polgárainak egy szerény küldött­
sége zavarta meg. Feltették hazai földmivelé- 
sülik ügyének miniszteréről, hogy élénk érzék­
kel fog birni Debreczen, ezen alföldi nagy 
földmivelési és kivált baromtenyésztő város 
egyik létérdekét képező, — úgynevezett 
kaszáló-ügy iránt. — Hiszen Debreczen 
sz. kir. városa hires volt barom-tenyésztéséről 
s épen a kaszáló-ügy mostani állása látszik 
legalkalmasabbnak arra nézve, hogy Debre­
czen baromtenyésztése a szó teljes értelmében 
rövid utón tönkre menjen. Mindenki tudja ezen 
kérdés égető voltát és egyes mozzanatait; tud­
juk, hogy a legelső elosztásnál, csak a mint­
egy 300Ö számra menő tehén-állomány is leol­
vadt hat-hét száz darabra s ha a kaszáló-ügy 
nem vesz a város lakosságára nézve kedvezőbb 
fordulatot, akkor a 25—30 000 darabra tehető 
jószág annyira kevesbbül, hogy nemsokára 
számba sem igen fog jöhetni.

A küldöttség foíyaraadványt nyuj- ! is az ország népét; ezen törvény egy vonással 
to t át — de szóval is előadván üzyét, a mi- j felemelte az eddigi jobbágyokat tulajdon birto- 
nisztertől oly felületes, oly semmit mondó vá-| kossá, és éppen oly rögtönözve be is szüntette 
ia-zt nyert, hogy abból ugyan ki nem okosod- j az előjogokat, és minden néven nevezendő oly 
hatott. |uri szolgalmi jogok gyakori a-

Nekütik is volt alkalmunk beletekintenijtát is, melyek ezelőtt az urbé- 
ezen kérvény másolatába, melyet — a mint Ires nép vállaitnyomták. A törvény 
mondtuk — e város lakosságának egyrésze, a { idevonatkozó része nem tett kivételt úgy az

ez nem lenne egyéb a törvényadta tulajdonjog 
megcsorbításánál, mely a tulajdonjog szentsé­
gét még azon felül is zavarná.

Mert ha van joga x-nak y-nak az általa 
birt birtokot, tulajdonjoggal saját nővére Íratni 
— ekkor nincs helye az örökös szolgálmányok- 
nak be , vagy felül-kebeleztetését ajánlani, an­
nál kevésbé azt felajánlani. Mert az ily birtok 
nem volna sohasem kizárólagos tuladona sen­
kinek sem.

Nem az ily csoportonkinti való folyamod­
ványokkal lehet Debreczen város kaszáló-kér­
désének zavaros keverékét lebonyolítani, hogy 
abból valóságos birtok-tulajdon szülessék meg 
a város polgáraira nézve; más útja és módja 
van annak, de azon utat követni egy erős 
kölcsönös és kötelező összetartás kell, hogy 
legyen e város minden egyes birtokosai kö­
zött, mert komoly dolgot csak is komoly aka­
ratú egyének egyesült ereje tud és képes is 
végezni. Hiszen igy minden csoport folyamod 
váuya különböznék és nincs és nem is lehet meg 
benne az egyetértés erős — gyűrűje s 
általa csak is az ellenfél volna győzelemre se­
gítve. Sokkal egyenesebb, szabatosabb, és 
rövidebb utat kellett választani, mely lehetővé 
tenné az ily vagyon-közösség feletti pártatlan 
döntő eljárás létrehozását.

Az 1847/48. törvény az, a mely felmen­
tette Magyarország határán az eddig volt 
jobbágynév — és annak kőtelező terhei alól

egyes volt birtokosok, mint bár 
mely földesurijoggalbiró sz. k. 
városokközöttsem. Ebből kifolyólag 
avárosokis, mint volt birtok o- 
sok, elvesztették e tekintet­
ben volt úri jogaikat, tehát az ezzel

m. k. keresk. miniszterhez beadott a kaszáló 
kérdés tulajdonjogának rendezése tárgyában.

A kérvényt futólag átiapozgatva, úgy ta­
láltuk, hogy tartalma nem felel meg azon czél 
nak, a melyet a folyamodók elérni óhajtanak.
Annál kevésbbé elégíthette ki e város lakosai___ 6 „
nak összességét, de még kevésbbé felelt meg e járó szolgalmi jogokai Is ! 
kérvény tartalma a törvény által körülirt ntu- \ Nem lehet tehát kellőleg felfogni azt 
lajdon joggal való birtoklás“ követelményeinek ! í hogy miért lenne éppen Debreczen sz. k. vá’ 
Mert a törvény világos rendelete az, hogy I rosának fenn hagyva azon joga, hogy ő az 
„m i n d a z, a mi x-r e, »agy y-re v a n j úgynevezett kaszáló birtokot csak is bizonyos 
birtoktelekkönyvilegirva, mint j feltételek mellett engedje meg a tulajdonos 
a minek adóját x. vagy y. fizeti és annak|nevére hiteltelekkőnyvilgg is által Íratni? 
egyéb terheit is viseli tulajdon-jogon: az í Hol van, vagy mikorkelt a 
x. vagy y. kizárólagos tulajdona, melylyel sza-{városnak erre nézve nyert 
bad tetszése szerint rendezkezhetik !“ { u j a b o szabadalmi levele? Ezt

A fentebb érintett kérvényben pedig, a $ szeretnék hát megtudni! 
hiteltelekkönyvbe leendő átiratás fejében folya-1 Igaz, kegy az idevágó törvény rövid de 
modók a 8. pont alatt, a városnak mint vá fannál többet mond annak szabatos határozata 
r o s bizonyos szó r g a 1 m i jogoknak’ mely igy hangzik : az urbér és az azt pótló 
°Jö'tr® _va,6 bekebelezését ónként át engedik, | szerződések alapján eddig gyakorlatban volt 
sót felajánlják azt. | szolgálatok, robot, dézsma és pénzbeli fizeté-

Azouban a tulajdonjog czimel sek, e törvény kihirdetésétől fogva ö r ö k fl­
ue m 111 r i semmiféle engedélyez-igen megszüntetnek! — Elég világo- 
h e t ó 1 s z o 1 g á 1 m á n y 1 j o g o k f e ! ü 1 $ san és határozottan van itt kimondva, eloszlat

b el e z t été s é t, mert ily esetoen azon f az minden további kétséget. Nem tudjuk tehát
nirtok ajbirtoklAs tulajdonát elvesztette volna!' felfogni Debreczen városa azon jogát, hogy

mire alapítja a kaszálóra való közösséget, az

rounaiLu puigaivn u-ej---- ----- — -------- j —r -
seket tenne már végre-valahára azon irányban, 
hogy a kaszálók telekkönyvezése meg történ 
nék 1 De ez csak úgy lenne elérhető, ha a 
polgárok, egyetértve a várossal — 
alegbarátságosabban kiegyez­
nének, még pedig úgy, hogy ki lenne elé­
gítve a város és ki lenne elégítve 
a nagyközönség és ebben kivált a ba­
romtartó, kaszáló birtokos-polgárság. Ezen 
eredmény elérése egyenes utón csak úgy lesz 
foganatosítható, ha az a kaszáló birtok, k i- 
nek-kinek úgy, a mint most is bir­
tokában van, minden felmérés és ráfizetés 
nélkül ... a birtokosok nevére telekkőnyvez- 
tetnék. A városnak és a nagyközönségnek, 
mint eddig, úgy ezután is — minden haszná­
lati joga rátelekkönyveztessék, a kaszáltatás, 
szántás és a közös legeltetés Szent-Mihály lap­
tól Szent György napig, örök időkre biztosít­
tassák, mert csak ezen az utón lenne bizto 
sitva a baromtartás.

Ez tehát nem merev alkalmazása a tör­
vény betűinek, hanem kölcsönös és méltányos 
egyezség és kiegyenlítés volna. Hogy a város 
részéről a bonyodalmas és gyűlöletes kérdés 
ily megoldása elé akadály ne gőrdittessék s 
az már a legközelebbi jövőben is létrejöhes­
sen : az függ ... a tisztújító polgároktól s arra 
nézve épen a közelgő tisztujitás ered­
ményében — a város közönsége a legbizto­
sabb kezességet nyerheti.

(Második befejező közlemény következik.)

országos levéltárakat s említett értekezletben 1100 darab marhának a Hortobágyon 
szükségesnek jelenté ki, hogy a kaszáló es ba- hetése iránt. s
romtartó polgárok nagyobb része komoly lápé- 20. Jelentés a terménycsarnok ígss 

- ---------------- 5-x""k"" működése eredményéről. • é,i
21. Jelentés uj gyógytár felállítás» .

tében terület kijelölése tárgyában. ese"
22. Polgárosítás iránti kérvények 
Debreczen, 1884. május 6.

Slmonffy !mre
..................................... kir. tanácaos é» pofomig

Fővárosi levél.
Budapest, májna 7

— No már igazán be kellene csukni

— A képviselő házat.
— Azt goudolnám, tán inkább a Un 

viselőket. KeP‘
Ezt a párbeszédet ott hallottam a Sár, 

dor-utezának ama nevezetes sarkán a hol «m 
lektábia fogja majdan utókor számára meeörT 
kitérni „Utas! Emelj kalapot e helyen 
itt veretett be Hermann Ottó kalapja!“’

— Bizony a képviselők közül sem ártana 
ha egy párt elzárnának. a’
Tr , — Persze épen a választásokra pl. Tisza 
Kálmánt. v i8za

Magam is a mondó vagyok, hogy a kén. 
viselőház utóbbi ülései épen nem emelték en­
nek tekintélyét s nehány képviselőnek nagyon 
lemehetett az agiója oda, hova is a választó- 
kerületében, pedig épen ezt akarta elérni hoev 
az emelkedjék otthon. ’

Az igazi „hazabeszélő“-nek most dúl = 
olyan stílusban amilyennel „odahaza“ nem le 
hetne beszélni, — záptojás nélkül.

De hát a képviselőházzal már úgy van-
nS^ ,1íonatyák> mint az olyan lakással, a 
melytől kistajgeroltak őket: úgy se fognak már 
sokáig benne lakni, hát nem is vigyáznak a 
tisztaságára, hanem összefogdossák a falait s 
beköpdösik a pallóját.

a választások láza annyira erőt vett a 
képviselőkön, hogy az kitör rajtok a képvise­
lőházban is és sokszor botrányt idéz elő.

Mindenki ideges, mindenki szorong, min- még az jg a kjnek cgaládi ,ugga

— Debreczen város rendes bizottsági 
közgyűlése szombaton délelőtt tartatik meg a 
városház nagytermében A közgyűlés tár­
gyai lesznek :

1. Polgármesteri jelentés.
2 Ügyhátrány jegyzék.
3. Miniszteri'rendelet, a hazában é ő fa­

jok és hiífelekezetek közt gyűlölködésre ve­
zető izgatások megakadályozása tárgyágan.

4. Ugyanaz : mely szerint a debreczen 
r,állási vasútra nézve a «égleges építési enge- Ü denki aggódik

a vasárnap megünneplése 

sajtszövetkezet létesítése

dély megadatott.
5. Ugyanaz 

tárgyában
6. Ugyanaz : a

iránt.
7. Ugyanaz : melylyel a magán hirdet­

mények megóvása vágett hozott szabályrende­
let jóváhagyatik

8. Komárommegye megkeresése a villós 
gyufagyártás eltiltása iránt pártolás végett.

9. Küldöttségi jelentés a katona lakta­
nyák ügyében végzett eljárásról.

szükségelte ap
Kivételt képez itt csak is:

a) a netaláni közlekedés 
róbb hidak;

b) a dűlő vagy meggyének is nevezni szo­
kott kisebb ut,- és

c) a határos szomszéd fa-ültetményeknek 
e birtokra vetni szokott árnyéka, de még ez 
is feltételekhez van kötve.

De azt, hogy valamely birtok x. y. tulaj­
dona, akár véte, akár öröklés utján; hogy 
azért, mivei azt a hitel-telekkönyvbe ,s annak 
nevére Írják, örök időkre szolgálmányt 
tartozzék magára, illetőleg birtokaira vállalni:

r 1 -------—-----------.«.v auíiUűOCgüt, CtZi
attól adóját fizető birtoktulajdonossal szemben?

A város birtokosságára nézve oly sérel­
mes ügy bonyodalmának megoldásában egyelőre 
nem ragaszkodhatunk e törvény merev alkalma­
zásához, de egyelőre igen városunk I. kerületé­
nek képviselője, T h a 1 y Kálmán ur közve­
títő jellegű s valóban bölcs véleményéhez, me­
lyet meghallgatván, magáévá tett földbirtokos 
polgártársainknak f. h. 1-én, a h. polgári kör 
helyiségében tartott értekezlete. Thaly Kál­
mán a debreczen! kaszáló-kérdést alaposan ta­
nulmányozta, ez irányban ő buvárkodta az

a »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Maria Stuart dalnoka.

tih játszd el a dalt bűvös lantodon,
— Felleg borítja újra homlokom . , . 

dal varázsa szétoszlatja majd 
Igen .

A
a francziákról, azt a dalt!

szinteS lanton a dal megpendűl, —
- - Fájó sebre valódi balzsam-ír,
A szép homlok redője elsimul,
A legszebb arcz mosolyg’ majd elpirul .

S a félig eltakart szelíd szemek 
Pilláin ím" a könyek rezgenek ;
A szép királyné ébren álmodoz,’
— S lehajlik a7 éneklő ifjúhoz.

>Kivánj jutalmat. ..! ó, egy millió 
Sem sok neked, ha kéred, — Biccio ! 
Lantod egy bús királyné bánatát 
Enyhíti . . . .! Kérd jutalmadat tehát...

S a zene elhal, — bús akkordba’ vész,
^ ifjú most a szép szemekbe néz:

>Mi más óhajt rejt bensőm, kebelem? 
Meghalni . . . lábaidnál csendesen

sir,

i Az ökrök után a lovak vatja tűnt fel - 
a lóversenyek az egész monarchia aristokra- 
cziáját Bécsbe vonzották, de már az is el­
múlt, mert Budapestre költöztették a lóverse­
nyek az előkelő világot.

Hanem a „Totalisateur“ a lóversenyek a 
lutria szép üzleteket csinált, talán épen azért 
mert a hatóság megszorította.

Május elsejét mint a tavasz kezdetét 
megünnepelni minden nemzetnél szokás már 
régi időktől kezdve.

Önöknél Budapesten e nap reggelén ka- 
tonabai.dák járják be a városligetet s a má­
jusi fa“ is sok felé látható, többek közt még 
a szemetes kocsikon is.

Nálunk Bécs lakossága is sietett e napon 
ki a zöldbe a Práterbe s az előkelőség szintén 
ide kocsizott.

A régi jó világban s még a század első 
évtizedeiben is azonban a mostani ,M a i- 
í a h r t“-ot a „Mai Lauf“ helyettesítette 
s kétség kívül sokkal érdekesebb és haszno­
sabb is volt nála.

A kedélyes bécsieknek ugyanis az volt a 
szokásuk, hogy minden május elsején ver­
senyfutást rendeztek a Prater fő fasorá­
ban kora reggel.

Rendkivll'i érdeklődéssel vévé Bécs egész 
lakossága ezt a szép mulatságot, mely reggel

hogy Csatár Zsiga meg Verhovay Gyula be­
kerülnek a képviselöházba s Tisza Kálmán 
Apponyi Albert meg Irányi Dániel bácsi kima­
radnak.

A képviselők az utczán nem úgy üdvöz- 
lik egymást: „Hogy érzed magad ?“ — hanem- 
„Hogy vagy otthon ?“.

10. Polgáraesteri előterjesztés a kincs-5a választok "ilEm^abíya* ^uSkoZf811 
irántta ^ blZ0Uy0S ,Óldterület átengedése melyeik ^tudvalevőleg igen kényelmes körönje*

11. A városi árvaszék

van a mandátumára, meg az is, aki már fogja 
lót adott a kerületének.

Olyan zivataros időket élünk, hogy sem 
sem lehet biztosnak vennünk, meglehetmit

----------------  évnegyedes jelen-
tése.

12. A tiszti ügyész félévi jelentése a vá­
ros peres ügyei állásáról.

13. Tanácsi előterjesztés a f. évi ujon- 
ezozás eredményéről.

14. Ugyanaz a közmunka 1884. évi ki­
vetési eredményéről.

15. Ugyanaz a régibb közmunka hátra­
lékok kitörlése iránt.

16. Ugyanaz a kertségi szabályzat meg­
állapítása iránt.

17. Ugyanaz a borfogyasztási adó és re­
gálé kezelése tárgyában beadott kérvényre.

18. Ugyanaz több rendbeli boltbérletnek 
meghosszabbítása végett.

19. Ugyanaz a ezukorgyár kérelmére

gül szolgálnak mindenféle heczcznek.
Bizony magam sem bánnám, ha bessuk- 

nák a képviselőházat — csak a folvosóiát 
hagyják nyitva.

Ez még ér valamit, itt még csak meg 
terem egy kis választási adoma vagy pletyka, 

a mit igaz elhinni nem lehet, de meg le­
het irni. 6

Még az ország legkedvesebb díváját is 
belekeverték a folyosó pletyka gyártói a poli­
tikába.

A szegényke ugyanis a férje helyett szé- 
gyenh magát, hogy annak egyéb titulusa nincs, 
mint hogy az ő férje ; elhatározta hogy 
szerez neki más titulust, talán ezért is, hogy 
aztán ettől az egy titulustól könnyebben meg­
foszthatja.

A báróué — meri a diva báróné — el-

A pályázók természetesen a lakosság sze-1 __ Ovid a haivIsnlntrAi q„,c . 1

am
«tSrVS?? '««"Jel. Mil, „iTíagg .m,

ezüst hímzésű fehér-kék zászló, melynek nye­
lén egy madár volt, annak jeléül, hogy nye- 
rője gyors, mint a madár a légben, — a má­
sodik dij egy hasonló zászló volt, de annak 
nyelén egy szarvas alakja volt látható („Fürge 
mint a szarvas“) a 3 ik ugyancsak zászlót egy 
kutya alakjával s a 4-ik egy ló alakjával a 
nyélén.

De ezeken kívül pénzdijjakat is kaptak a 
nyerők; egy aláírási iv is eszközöltetett e ezéra 
s a császár rendesen 50 frtot irt alá a győzte 
tek számára. ^

Rendesen akadt mindig 10. 15. 20. ver­
senyző s az uraságí futárok májusi kostumeje 
igen festői volt, tiszta fehérruha, a derékon 
széles zőldöv, zöld czipő s zöld sapka három 
különböző szinti strucztollal. Bal kezében egy 
rózsa bokrétát vitt minden futó s jobb kezében 
egy a „futás regulázására,“ szolgáló s a felső 
testen is kart ölelő öv két végét fogta.

A futók után kocsin ment egy orvossal a 
legöregebb futár, ki koronként le-le szállt 
kocsiról s buzdításul egy-egy kis darabot

!<

S egy rejtek ajtó zára csikorog 
S belép Darnley, — utánna gyilkosok . .. 
»Kívánalmad — én teljesíthetem ... !<
“ a ü*r találja Bicciot szivén !

Julius.

Bécsből.
Az ökrök divatja letűnt, ma 

sem beszél róluk, az ő pünkösdi 
elmúlt.

már senki 
királyságuk

sut .„hídja 611 kiméit égés, a „LuetbaMf ig | háíáb! Stekreme'life''*1" 2''k Mlmu tárt" 
LKÄf"' ‘ I legutolsó ^écsfmájusi Mó „aig is M,
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Egyiknek az ilyen hajviselet kitünően áll, a 
másiknak kiveszi a formájából, ennek a szép­
ségét emeli, azért elcsúfítja. A régiek nagyon 
jól értettek hozzá, — avagy arezukhoz, ter­
metükhöz, egyéniségükhöz mily hajviselet áll 
legjobban s ezért van, hogy a régi költők, 
szép nőről énekelve, sohasem feledkeztek meg 
fürtéiről, hajfonatairól.

Ovid, ki a szerelemről oly sok szépet irt 
s ki külön verses műben fejtegette, mikép le­
het a szerelmet főlébreszténi, a „szerelem 

: mesterségéről“ irt s imént említett könyvében 
a hajviseletről ekép nyilatkozik.

„Hosszú arezhoz legjobban áll a homlo­
kon egyszerűen elválasztott haj, a gömbölyű 
arcz élénkségéhez a jejtetőn ősszecsomőzott 
konty illik, mely a füleket látni engedi. Egyik­
nek a haj szabadon omlik vállaira, mint Apol­
lónak, a másik hajfonatot hátul magosra fel­
csomózza, mint a vadászatra induló Diana; 
amannak gazdagon hullámzó hajgyürüi ingerel- 
nek, emez elbájol szelíden odasimuló fonatai- 
van. Míg az egyik halantékjához kagylóként
nírf S1JnUÍ ^aja’ a másiknak fürtéi kőrülróp- 
kedik fejét, mint fényes pillangók. Megszám- 
lámatlan a női hajnak divatja, mi ként a makk 
a ián s a méh a kasban. Vannak nők, kik ha­
jukat oly rendetlenül viselik, mintha tegnap 
óta nem fésülkődtek volna, pedig e rendetlen­
séget a legvigyázóbb kéz rendezte el igy. Ily 
rendetlenül lebegtek Jole fürtjei midőn Her­
kules meglátta és annyira elbüvö-lte vele, hogy 
szenvedéllyel is igy kiáltott fel: „szeretlek 1“ 
Hly rendetlen hajjal találta Ba chus az elha­
gyott Ariadnét Naxos partjain, midőn belesze­
retett és a satyrok „Evoe!" kurjantásai közt 
elrabolta“.

így szól Ovid, a szerelem mesterségének 
költője.

ment a báró érdekében] 
ki egyik pártban tekintő 

— Választassák mj 
a diva.

— Minek választf| 
bor arczczal a báró.

— Hát képviselötl 
nehezen akarja megértei!

Erre aztán a báró] 
a bárónőnek.

- Hat nem elégj
férje ?

— Azt csak én élj 
De hát csakugyan] 
— Léptessék fel, 

párttal léptettem fel !
Tudja mit bárón! 

léptethetjük fel, ha ei 
tettük. A diva bosszúsa] 
múlva a férj más progl 
lépett. Hogy miféle pl 
titokban, hiszen a szege] 
hogy zászlóját az is eii 
nincs hozzá ereje se ju-f

Helyi I
* Lapunk közönsl

pasztaini épen az egyeli 
ton, hogy a korteskedéi 
állunk. Eddig a városhd 
hogy mi — ellenzéki la 
telességünkben teljesitjü 
közügyeket tanúsított ej 
sztink s értették a hire] 
dását, hogy „ha nem, 
teremtenék ma 
Most azonban hideg viil 
ráczió esélyeit váró é 
tek. I’ap Ferencz fójegv 
hoz s betekintést kérti] 
irataiba ; azt a felvilág 
imé, az akták itt vaui 
tekinthetők két nap múl 
ban nem kell két napig! 
dig kétes ügy iratai uj 
párti lap nem ugyan, m] 
szokták — feldolgozva] 
nyers húst — commend 
nap feltálalja olvasóinál 
továbbá úgy rendelkezi 
gyűlés tárgysorozata az 1 
előre közzé teendő. Mi 
a szombati közgyűlését, j 
tegnap közölte. Nem tud 
ur prote kcziójából, vagy] 
dal közeg indiskrecziól 
Egyik polgártársunk Cs] 
urnák említeni találja, h- 
tárgyú közlemény fog r 
ur arra kapaczitálta po 
gye a czikket a kormá 
aiássan kérjük, egyrész 
jén, mert egy lap közöi: 
ség, mint a másik, má 
dolog e tekintetben mini 
kát a szeméiyesi 
terére kergetni. A korú' 
detést és támogatást — 
nyük, más úgy is szégyi 
abban kérünk méltányo

* A szőllőskertbe 
lésen tárgyalandó szabál; 
túl csakis Debreczen v 
egyének lakhatnak vagy 
szempontból ideiglenes 
szabadban. A kint lakó 
mekeik által okozható 
lőnös szabályok érvénye 
kertben lakókra nézv 
vábbra is megmaradhat; 
hogy 1876. év óta má 
ebekben a szabályzat p

* Kik nyertek Ipar 
Felelet: Grünberg 
kedd, Rechtnitz I 
L u k a Ármin női diva 
Henrik varrógép raktári 
daviz gyáros, Erbe 
Kolb Lázár szódavi 
bazár, Gyémánt Sál, 
b e r g Ignácz szatócs, 
kereskedő. — Megjegj 
emberek a 10 irtot lefi 
d é s i d i j n a k semm

* A kegyelet név; 
dot fordítani a temetóbi 
Kivált a kath. temetőr 
bitang kertész 
ták a legszebb rózsatők 
jövedelme — ugylátszik 
nyelmessé tett, kevés 
fizetésért két temetőőr 
vagy pedig a város ta 
vagy rendőrt, a ki az il 
riassza.

* Az egyháztanács 
holnap délután folyó üg^ 
ban ülést tart, melyre 
hívjuk.

* Műkedvelői előad 
f. h. 11 műkedvelői elő, 
és talán épen azért h i 
zöl a „Debr. EIL“ s abl 
a.tt elkereszteli „Julisk; 
nevét hibásan közli s 
vári L. ős Monspárt 
miért — egészen — ki 
különben megemlítjük, 
szereplők és ösmerőseik 
gyűlnek össze a „Kor 
azon biztosítással szolgá 
adás (nem Színház, m
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ment a báró érdekében egy másik báróhoz, a 
ki egyik pártban tekintélyes állást foglal el.

— Választassák meg a férjemet; — szól 
a diva.

— Minek választassuk meg? kérdi jám 
bor arczczal a báró.

— Hát képviselőnek, eszemadta ! — de 
nehezen akarja megérteni az embert!

Erre aztán a báró ur szemébe kaczagott 
a bárónőnek.

— Hát nem elég neki hogy a kegyed 
férje ?

— Azt csak én elégeltem meg, ö nem.
De hát csakugyan komolyan akarja ?
— Léptessék fel, mert bizony isten más 

párttal léptettem fel !
Tudja mit báróné, a férjét csak akkor 

léptethetjük fel, ha előbb magát már fellép­
tettük. A diva bosszúsan távozott s két hét 
múlva a férj más programmal csahugyan fel­
lépett. Hogy miféle programmal, azt tartsuk 
titokban, hiszen a szegény párt nem tehet róla, 
hogy zászlóiát az is emelgetni akarja, akinek 
nincs hozzá ereje se jussa.

Porzsolt Kálmán.

Helyi hírek.
* Lapunk közönsége sajnosán fogja ta­

pasztalni épen az egyetlen h e 1 y i h i r-rova- 
ton, hogy a korteskedések évadának küszöbén 
állunk. Eddig a városházán érezni látszottak, 
hogy mi — ellenzéki lap lévén — csupán kö­
telességünkben teljesítjük, a midőn minden, a 
közügyeket tanúsított eljárást bírálat alá ve­
szünk s ártették a hires miniszter azon mon­
dását, hogy „ha nem lenne ellenzék 
teremtenék magamnak egyet.“ 
Most azonban hideg világ uralkodik a restau- 
ráczió esélyeit váró épületben! Bemegjüuk 
tek. Pap Fermicz főjegyző és polgármester úr­
hoz s betekintést kérünk a közúti vaspálya 
irataiba ; azt a felvilágosítást nyerjük, hogy 
imé, az akták itt vannak s meg is lesznek 
te inthetők két nap múlva, az iktatóban. Azon­
ban nem kell két napig epednüuk a még min­
dig kétes ügy iratai után, mert a kormány- 
párti lap nem ugyan, mint a hogy hírlapírók 
szokták — feldolgozva, hanem — mint a 
nyers húst — commentár nélkül még azon 
nap feltálalja olvasóinak. — A törvény 
továbbá úgy rendelkezik, hogy a városi köz 
gyűlés tárgysorozata az összes helyi lapokban, 
eióre közzé teendő. Meg is kaptuk ma d. e. 
a szombati közgyűlését, de a kormánylap már 
tegnap közölte. Nem tudjuk, melyik tisztviselő 
ur prote kcziójából, vagy az alárendelt nyom­
dai közeg indiskrecziójából történt-e ? — 
Egyik polgártársunk Csáky Gergely tanácsos 
urnák említeni találja, hogy lapunkban bizonyos 
tárgyú közlemény fog megjelenni s a tanácsos 
ur arra kapaczitálta polgártársunkat, hogy vi­
gye a czikket a kormánylapuak ! — Hát ez, 
aiássan kérjük, egyrészt nincs a maga rend­
jén, mert egy lap közönsége oly városi közön­
ség, mint a másik, másrészt nem is észszerű 
dolog e tekintetben mindig tárgyilagos lapun­
kat a személyes ellenzékiség 
terére kergetni. A kormánylapok kapnak hir­
detést és támogatást — legyen ez az ő elő­
nyük, más úgy is szégyenlené; de másban — 
abban kérünk méltányosságot!

* A szőllőskertben, a szombati közgyű­
lésen tárgyalandó szabályrendelet szerint ezen­
túl csakis Debreczen városában lakással bíró 
egyének lakhatnak vagy olyanok, kik egészségi 
szempontból ideiglenesen üdülni kívánnak a 
szabadban. A kint lakók cselédeik, mint gyer­
mekeik által okozható károkért felelősek. Kü­
lönös szabályok érvényesek a csapó-és homok­
kertben lakókra nézve. Ezek pajtáikban to­
vábbra is megmaradhatnak, ha igazolni tudják, 
hogy 1876. év óta már ott lakiak. — Egy­
ebekben a szabályzat pontjai a regiek.

* Kik nyertek Iparengedélyt ezen évben? 
Felelet: Grünberger Ignácz bőrkeres­
kedő, Rechtnitz Frigyes füszerkereskedő, 
Luka Ármin női divat áru, Herskovits 
Henrik varrógép raktáros, K 0 1 b Jakab szó­
davíz gyáros, Erber József rövid áru, 
K 0 1 b Lázár szódavíz gyáros, R á t h Ede 
bazár, Gyémánt Salamon szatócs, Rosen­
berg Ignácz szatócs, W e i s z Mór füszer­
kereskedő. — Megjegyezzük, hogy ezek az 
emberek a 10 irtot lefizették, de a telepe- 
d é s i díjnak semmi nyoma 1

* A kegyelet nevében kérünk több gon­
dot fordítani a temetóbeli virágültetvényekre! 
Kivált a kath. temetőről halljuk, hogy u. n. 
bitang kertészek ez idén is eliopdos- 
ták a legszebb rózsatőket Egy csősz, kit szép 
jövedelme — ugylátszik — már is túlságos ké­
nyelmessé tett, kevés ily nagy térre s ennyi 
fizetésért két temetőőrt is lehetne tartani, 
vagy pedig a város tartson ott egy hajdút 
vagy rendőrt, a ki az ily sirrabló gazokat el­
riassza.

* Az egyháztanács gazdasági bizottsága 
holnap délután folyó ügyek elintézése tárgyá 
ban ülést tart, melyre a tagok figyelmét fel­
hívjuk.

* Műkedvelői előadás. A gazd. tanintézet 
f. h. 11 műkedvelői előadásáról kissé időelőtt 
és talán épen azért hiányos szinlapot kö­
zöl a „Debr. Eil.“ s abban Csáki Mariska k. 
a.tt elkereszteli „Juliskának“, Papp János ur 
nevét hibásan közli s két szereplőt — Ung 
vári L. és Monspárt urakat — tudj1 Isten 
miért — egészen — kihagyja, a lap fairéből 
különben megemlítjük, hogy előadás után a 
szereplők és ősmerőseik barátságos lakomára 
gyűlnek össze a „Koronádban s mellékesen 
azon biztosítással szolgálunk a műkedvelő elő­
adás (nem Színház, mint a hogy a „Debr

I Eli." irja) rendezőinek, hogy közleményeit 
i mégis csak czélszerübb lenne mindkét lapban 
! egyszerre és mindenek felett szabatosan 
í kőzöltetni.

* Az iparos-kör vigalmi bizottsága teg­
nap délután ülést tartott, melyen Mayer Pe­
rei ez bizottsági elnökül megválasztatván, a 
folyó év junius 8-án rendezendő nyári táncz- 
vigalomra nézve egyéb szükséges intézkedé­
sek is megtétettek. A táuczvigalom a nagyer­
dőn emelendő sátorban, kedvezőtlen idő ese­
tén a lövölde nagytermében tartatik. A sátor­
nak felépitésére üisotka Gábor, feldíszítésére 
pedig Vági Sámuel kéretett fel, kik a kére­
lemnek készséggel engedtek. Még a meghívók 
és belépti jegyek kinyomatása iránt intézke­
dett a bizottság, s azzal az ülés véget ért.

* A „kereskedő Ifjak önképző egyesü­
lete“ f. hó 11-én (vasárnap) d. u. 3 órakor 
tartja kuglizójának ünnepélyes megnyitását 
dijkuglizással egybekötve ; melyre az 
egyesület tagjait meghivja a rendezőség.

* A debreczen! köles, sególyző egylet f. 
hó 9-én délután 4 órakor választmányi gyűlést 
tart, melyre a meghívók már szétküldettek, a 
gyűlés tárgyát több fontos ügy képezi.

* A városi könyvnyomda ezen nagy üzlet, 
mely már több mint 300 év óte fennál, s be­
rendezése mintaszerű, közelebb újonnan fel­
szereltetik 1 A meglevő gépek mellé uj gyors, 
s másnemű gépek hozatnak.

* Érdekes kép tárul naponként a katonai 
nagy gyakorló tér körül járó utazók előtt fel, 
hol (a ménlóteiep környékén) már korán reg­
geltől csaknem késó estig, alig pár órai szü­
nettel a közös ős honvéd csapatok, persze kü­
lön külön a magok zárt vagy az inkább na­
gyobb figyelemben részesített szétszórt csatá­
rozást. A magyar s német vezény-sző a sik 
mezőn messzire elhangzik s a gyakorlati löve- 
gek felhasználása, emeli a csataszerü képlet 
értékét. Nagyon látogatott lesz e hely akkor, a 
midőn kimegy a 39. gyalezr. zenekara is, hogy 
a zene hangjai mellett folytassák a zene nélkül 
kifáradt csapatok a maguk gyakorlatait. Per­
sze a zene villanyzólag hat mindenkire, még 
tán a nézőkre is, a kik ilyenkor hamarosan 
szép számmal gyűlnek össze.

* Az Idők jele. Hogy mire viszi a szük­
ség a szegény embereket, élénken bizonyítja 
az, hogy a czeglédutczai temető közép utján, 
— mely a régi czeglédi- és dobozi-temetőket 
elválasztja, — ott hol kétfelól sürü iszalag 
bokrok nőttek némi magaslaton, több mint 
30—40 szegény ember kaparja a földet, hogy 
onnan, mint régen szemét lerakási helyről a 
csontokat kikaparjak és eladják. Eleinte nem 
is volt ez nagyon rossz kereslet, mert egy-egy 
szorgalmasb ős szerencsésebb ember 60—90 
kr értékű csontot is összeszedett, most azon­
ban megszaporodott a keresők száma, kevesebb 
a csont s bizony nagy ügygyel-kaparhat össze 
valaki 30—35 kr értékű csontot. E szegény 
városi és falusi emberek nem találttak magok­
nak más munkát és a szükség vezette őket rá, 
hogy ezt tegyék. Vájjon mit csinálnak, ha el­
fogy a csont ezen helyről is 1 ?

* Három az igazság. Juhász József s tár­
sai, vámospércsi lakosok, kettő közülök volt 
„belső“ ember, kettő pedig pandúr, a törvény­
szék által már régebben elítéltettek egy elfo­
gott tolvajnak halálra kínzása miatt. A főtettes 
2 évi fegyházat, a többiek 6—6 havi börtönt 
kaptak. Az ítéletet fellebbeztek két Ízben is, 
de a felső bíróságok helyben hagyták az íté­
letet, mely a tettesek előtt ma hirdettetett ki 
a helybeli kir. törvényszék által.

* A czivil rendőr. Tegnapi lapunkban kö­
zölt hir a bor-fináncz, Papp László bakter- 
ségéről általános feltűnést, sót mondhatjuk, el­
keseredést keltett. Mert a mi sok, az sok, s 
hogy Debreczen városának lakosságával szem­
ben a jogtipró Papp László oly nagy szerepet 
játszók, az tűrhetetlen. Mi épen úgy, mint a 
nagy közönség, nem vagyunk személynek ellen­
ségei, de a visszaélésnek és botrányok ellen 
fel kell szólalnunk, bárki kövesse is el. — 
Nagyon óhajtandó volna, ha hatóságunk fejei 
jobban vizsgálnák már ez ügyet s igazság- 
szeretetőknól fogva végét vetnék a kirívó 
botrányoknak.;

* Azon öngyilkos jelölt, kinek esetéről 
tegnap megemlékeztünk, ma már tetemesen 
jobban, a veszélyen túl van Tanuljon megküz­
deni az élettel — s ne dobja el, mielőtt ös- 
merheti.

* Bezárt ajtók mellett Mulatságos dolog 
történt tegnap délután. Egy nagy temetés ment 
végbe a nagytemplomban, hol több ezer asszony 
gyűlt össze ez alkalommal. A temetési szertar­
tást kővetőleg meg egy nagy esküvő volt vég­
bemenendő. Természetes, hogy a női kíváncsi­
ság furakodik az ilyesmi látására, s igy történt, 
hogy a temetési szertartás végeztével nehány 
száz nő ülve maradt helyén a templomban, várva 
a násznépet. — De a harangozó nem tudta 
ezt s az ajtókat becsukta. Egy darabig csak 
ültek a bentlevók türelmesen, de már megso- 
kalva, a dolgot, — némelyek kiakartak jönni. 
Akkor vették észre, hogy az ajtók zárva vannak. 
Nem volt mit tenni, kénytelenek voltak várni, 
mígnem 6 órakor este, a temetés után pár órá­
val kiszabadulhattak 1 Nem is várta aztán ko­
mám, ecsém, sógorasszonyom nagyrésze az es­
küvőt sem, — szaladt haza.

A munkások s munkásnők
nagy hibát követnek el, midőn figyelembe se 
veszik az emésztési zavarok s rendetlenségek 
első jelenségeit, (máj-, vese- és aranyeres ba­
jok stb.) mivel ha jókor használnák a Brandt 
R. gyógyszerész hires svájezi labdacsait, min­
den nagyobb bajnak elejét vennék s szokott 
munkájokban se lennének gátolva a majdan el­
hatalmasodó betegség által. E labdacsok dobo­

sonként 70 krért kaphatók a gyógyszertárban.

Hazánk s a külföld.
— Fáklyás menetet rendeztek tegnap 

Aradon a függetlenségi párt tagjai Sümegi 
Kálmánnak, az Azad és Vidéke párbajban meg­
sebesült szerkesztőjének tiszteletére. A fák­
lyás menet alkalmával Barabás Béla megyei 
árvaszéki hivatalnok intézett üdvözlő beszédet 
Sümegéihez.

— Nagy feltűnést keltett budapesti ke­
reskedői körökben egy belvárosi kereskedő ezég 
tulajdonosának eltűnése. Az illető, mint a P. 
Ll. irja, egy kőzbecsülésben állő polgári csa­
ládhoz tartozik; péntek óta nem találják s oly 
körülmények közt távozott el, melyek a leg­
rosszabbat engedik gyanítani. A családja nem 
tett még eddig jelentést a rendőrségnél.

— Rablógyilkos katonák. Gyilkosság ős 
rablás történt e 4-én, éjfélkor Győrben, mint 
levelezőnk irja A város végén, a soproni 
vasúti indóháznál, egy kaszárnya áll magányo­
san, melyben most a Győrött állomásozó va­
dászezred egy része vau elhelyezve. E kaszár­
nyában lakott Jerzsabek Anna, egy őrmester 
özvegye, kinek meg volt engedve hogy helyi­
ségében bort és pálinkát mérhet. Rendes ven­
dégei a katonák voltak s a szegény özvegy, 
fiával a 25-őves erős, derék legénynyel, ösz- 
szekapargatott néhány száz forintot. Május 
5 én reggel az anya és fia még 6 órakor se 
nyitottak ajtót s a zsemlyét hozó pékinas, a 
mint az ajtó-kilincsre tette kezét, véresen 
kapta vissza. Zörgetésőre nyögéseket és sóhaj 
tóst hallott s hosszas zőrgetés, dörőmbölésére 
egy vérben fürdő alak nyitott ajtót, mire a 
fin kosarát ott hagyva elfutott. Csakhamar 
megjelent a helyszínén Zechmeister Károly rend­
őrkapitány több biztos, rendőr, úgy az ezre­
des s nehány tiszt. Borzasztó volt a látvány. 
Az erős fin lebukva feküdt, térdre esve a föl­
dön, feje összeverve, szivén felül átszurva, 
alatta vértócsa, mig az asszony vértől feketére 
festve, lihegve dőlt az asztalra Dr. Petz városi or­
vos azonnal ápolás alá vette a beteget, — a 
rendőrfőnök pedig értesítő a királyi ügyészt. 
Sátor Jenő kir. ügyész Schmidt István kir. 
törvényszéki bíróval fiakkeren a helyszinőre 
sietett. Az asszony még tudott beszélni. Val­
lomása szerint két vadász-katona jött be hozzá 
éjjel s rumot kértek. A fin kiment a lámpás­
sal s tölteni akart. E pillanatban azonban iszo­
nyú ütést kapott fejére s lezuhant. Ezt hallva az 
asszony, segítségért kiáltott, mire a kát ka­
tona nement és mellbe szúrták, fejbe ütötték, 
majd azt vélve, — hogy már meghalt, — 
pénzét keresték, de csak 14 forintot vittek 
el. mert 290 forintját, mely egy kis ládában 
volt, feltalálni nem bírták. A fejsze és a nagy 
konyhakés a korcsmárosné tulajdonai, s mind­
két eszköz csupa vér. Az üvegek, képek össze- 
zuzya hevernek. A várost egészen izgatottá 
tette a kegyetlen gyilkosság hire. Ugyan e 
hely közelében fekszik egy gyufagyár is, melyet 
az előtti éjjel akartak kirabolni. A vasrácsokat 
kifeszitettők, de a Wertheim szekrényt sem 
feltörni, sem elvinni nem bírták. A rablógyil­
kos ágban ép az a legborzasztóbb, hogy a ka­
szárnyában történt, hol éjjel folyton van őr­
állás s az őr e kis lakásra néz. A tettesek lét­
rát támasztva a falnak, ugrottak meg, gaz 
büntettük után. — Mint újabban értesü­
lünk. a 11-ik vadász zászlóalj legénysége közt 
teljesített szigorú vizsgálatból nem derült ki 
bizonyossággal, hogy a gyilkosságot katonák 
követték el; azt hiszik, hogy a tettesek csak 
azért öltöztek katonarubába, hogy bejuthassa­
nak a kaszárnyába, az összeszurkált különben 
meghalt, anyjának sebei pedig életveszélyesek.

Múzsák.
— Hit Remény és Szeretet könyve, az 

élet kedvező és kedvezőtlen napjaira. Imád­
ságok a magyar protestáns nép számára. Csiky 
Lajos debreczeni ev. ref. hittanártól. Budapest, 
1884, nyomatta Hornyánszky Viktor. Ily czim- 
mel jelent meg a múlt napokban egy imádsá- 
gos könyv; s bár lapunk tendencziája egészen 
más, mintsem hogy figyelemmel kisérhetnők a 
vallásos irodalmi termékeket, — mindazáltal 
e könyv megismertetése több tekintetben ér­
dekkel bir reánk nézve. Érdekkel, mert deb­
reczeni termék, s továbbá, mivel azon czélnak, 
melyet szerző maga elébe tűzött, teljesen meg­
felel. A könyv főtiszteletü Révész Bálint 
püspök urnák „az imádkozás leikével megál­
dott lelkésznek, a hitből s szívből szívhez szőlő 
imádkozőnak“ van ajánlva. Összesen 155 imád­
ságot foglal magában s öt része oszlik. I Rész. 
Köznapi imádságok. II. Rész. Ünnepi imádsá­
gok. III. Rész. Az élet különböző foglalkozás­
aiban és viszonyai között mondandó imádságok. 
IV. Rész. Jó reményben levő és gyermekszülö 
asszonyok imádságai. V. Rész. Beteg és hal­
dokló keresztyének imádságai. Ezekből is lát­
ható, hogy szerző felöleli az élet minden vi­
szonyait, a mikor a vallásosan őrző ember szük­
ségét érzi annak, hogy benső érzelmének buzgó 
imádságban adjon kifejezést. És vájjon ki ne 
érezné az imádkozás szükségét; ki ne fordulna 
egész őszinte bizalommal istenhez, hogy az 
élet nyomorúságai között segítséget és vigasz­
talást találjon nála 1 ? Az egyszerű zengzetes 
nyelven irt imádságok közt megtalálja a föld- 
mivelő, kereskedő, mesterember, katona, szüle, 
özvegyasezony stb. azon imádságokat, a melyek 
úgy tűnnek fel, mintha teljesen azok imádságai 
lennének, a kiknek számára dolgozott a szerző. 
Az előszóban igen helyesen mondja az iró : 
„Bejártam lélekben egész szép hazánkat, a 
szellemi munkát viselő tudós íróasztala mellől 
elvándoroltam a testi munka terhe alatt gör- 
nyedezö szegény napszámosig és szolgáló cse­
lédig s mindenkinek helyzetébe bele élvén ma 
gamet, szükségeihez alkalmazott imádságot 
adtam ajkaira. És mégis nem a tudós s nem 
is a tudatlan, hanem a fogékony lelkű, Istenét 
tisztelő, vallását szerető nép szükségei lebeg­

tek mindig szemeim élőit s erre tekintettel 
készítőm keresetlen, egyszerű hangon s tiszta 
magyar szellemben irott imádságaimat.“ E pár 
sor magyarázza meg legjobban szerző irányát ez 
imádságok készítésénél. Illetékes helyeken meg 
volt a mü bírálva már s méltánylással fogad­
tatott, Mi is a magunk részéről a legmelegeb­
ben ajánljuk a közönség figyelmébe Megren­
delhető König Rudolf urnái (Budapest, váczi- 
ut 76 sz.) s helyben Telegdinél. A külső kiálli- 
tás diszességéhez mérten ára : 80 kr, 1 fr. 60.

Közgazdaság.
— Húsárak: megállapítva s bejelentve 

1884. május 7-tő 15-ig 46 kr. Rácz Györgynél 
Czegléd utcza 2599 szám alatt. — Minden 
többi bejelentett mészárszékekben pedig 52 kr.

J e g y z e t: Magyar Gábor három széki­
ben 1 kiló hús nvomtaték nélkül, a közönség 
részére 8 krral, — a cs. kir. katonai kórház 
részére pedig 10 krral drágább. Debreczen, 
1884. május 6-án.

— Tudósítás. Az 1884-ik évi április hó 
29 én megtartott hetivásárról:

1 méter-mázsa Búza 1000 9.75 9.50 
1 „ „ kétszeres 7.60 7.50 7 30
1 „ „ rozs 7.50 7.40 7.30
1 „ „ árpa 7.60 7.50 7.40
1 „ „zab 7.70 7.60 7.50
1 „ „ tengeri 7 70 7.60 7.50
1 „ „ köles 7.20 7.10 7.00
1 zsák burgonya 1.80
1 m.-mázsa szalonna 48.00 47.00 46.00 
1 „ háj 52.00 51.00 51.00
— Budapesti sertésvásár. Kőbánya május 

6. — (A „sertés-kereak. csarnok távirati jelen- 
éate.) Az üzlet csöndes. — Magyar urasági 
öreg nehéz 48. —.49. fiatal nehéz 50.—50.50, 
közép 50.50—51. könnyű 52.—53. Szedett ne­
héz közép 48 —-.—, könynyü—,—.—. Romá­
niai bakonyi nehéz 49.50—50. átmeneti, kö­
zép bakonyi könnyű 50.-----5l. átmeneti, ere­
deti nehéz —.------.— átmeneti közép —.------
átmeneti szerbiai nehéz 50----- 51.—. átmeneti
közép 61 — 51.50 átmeneti könnyű----- -—52.
hizö a vasiitrói mázsáivá------hizó 1 éves
élősúlyban 40/°---------. 2 éves öreg.---------- .
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és V/,-oa levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sei léseknél, me 
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 4 arany vám fejében megtéríttetik.

Törvényszék..
— Csodálatos esküdtszéki tárgyalás meut 

hétfőn végbe a Zukunft anarchista-lap 
ügyében. Az esküdtek, kiknek sorában két iró 
is volt s kik általában igen kiváló férfiakból 
állottak, a legferdébb feleleteket adták, melyek 
oka előttünk rejtélyes. Még arra is, hogy a 
vádlott-e a szerző, a mit vádló bevallott, ta- 
gadólag feleltek. Ily körülmények között a bí­
róság, az esküdtek tévedését tételezvén fel, 
megsemmisítette az egész eljárást és uj esküdt­
szék! tárgyalást rendelt.

Apró-cseprö.
Szenvedni, erre kell a gyermeket legelő­

ször is megtanítani, mert erre a tudományra lesz 
majd legnagyobb szüksége.

Rousseau.

— Az állomás neve. Vasúton utaznak 
férj és nő. — Ugyan Zálikám, szólítja meg 
hitestársát a férj, nézz ki csak az ablakon és 
mondd: melyik állomás ez, a hol most va­
gyunk ?“ — „Uraknak“ válaszolt a nő.

Uj népdal.
Ez a kis lány benézett a tükörbe,
Kérdi anyját : Jól vagyok-e kifestve ?
Szól az anyja : Nem látszik meg a szeplöd, 
Te leszel a tánezban lányom, legelső 1

Közli x. y.

A bölcsészet babonából; az őkesszólás 
hiúságból, gyülölségből, hizelgésbői, hazugság­
ból ; a mértan fösvénységből; a természettan 
csupa kíváncsiságból; az erkölcstan az emberi 
gőgből vette származását.

Rousseau.

Magunknak magunkról számot adni fe­
lette nehéz. Kölcsey.

SZERKESZTŐI POSTA.
Julius. Jönni fog. Hát egy kis próza nem akadna? 
Gr. Vay S. urnák, Budapest. — Véltük 

hozzuk.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTAS! IMRE

II Orvosi tekintélyek által
vese hugydara. köszvény és hólyag bán
ta rnak ellen, továbbá a légző és emész 
tési szervek hurutos bántalmainál rendelve !Salva Ion

■» égvényes vasmentes savanyuvlz
szénsavdus, lithium tartalma forrás

Borral használva Igen kellemes üdítői 
italt szolgáltat.

Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 
gyógyszertárban

Salvator-forrás igazgatósága . Eperjesen.l
Raktárak. Budapesten főraktár EDESKUTY L.| 

urnái. Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp.f 
Richl J. Z. uraknál. 



LUKÁCSFÜRDÖ
(Budapest, Budai oldalon.)

Ezen ivó- és gyógy fürdő kitűnő sikerrel használtatik : görvély- csuz-, 
közvénynél és a higany használata után fellépő bajoknál; sápkornál, a lég­
zőszervek idült hurutjainál, aranyérnél, a máj és lép betegségeinél, sárga­
ságnál, a gyomor és belek betegségeinél, a vese bajainál, női betegségeknél 
a bőr, az izmok, a csont és az ízületek betegségeinél és végre csontfeké- 
lyeknél.

A, Lukcsfürdő ItiLLönlegességei :
' Az egyedüli temészetes meleg Iszapf ürdő, mely némely részén 28°

R. más részéi) fokozatosan 45° R. hőfokig rúg ; ezen fürdőben egy villanyos ké­
szülék is el van helyezve.

■ — " A Herkules fürdő, mely limsó- és jódtartalma miatt nevezetes 25° R.
■ ■■ A természetes és saját forrásán álló bugyogó törők-fürdők női betegsé­
gek ellen, 20° R.

Az úgynevezett nagy vöszlol uszoda, magas természetes, zuhatagos 
vízeséssel urak és nők számára. Ezen medencze több mint 10,000 hectoli 
tér világos átlátszó folyó ásványvizet tartalmaz, migrän és idegesség ellen 
és gyermekek számára mint természetes erősítő és a növést előmozdító 
hatány különösen ajánltatik, 21° R.
A fürdők nagyok és kényelmesek, hideg és langyos zuhanyokkal vannak el 
látVR.
------ A Lukácsfürdő Budapesten az egyetlen fürdő, ahol gőzgép nincsen
és akár meleg, akár langyos, vagy hideg fürdésre csakis keveretlen ásvány­
vizek használtatnak. Innen ered ennek feltűnést okozó gyógyhatasa^ A ma­
gas kormány által legújabban a hazai gyógyforrások és gyógyfürdők rende­
zése érdekében kezdeményezett hazafias mozgalmat teljes mértékben méltá­
nyolva, az igazgatóság eme hazafias törekvéseknak a maga részéről az által 
is igyekezett megfelelni, hogy a Lukácsfürdőben oly bőven kínálkozó gyógy- 
hatányoknak tudományos és okszerű alkalmazását teszi lehetővé, a mennyi­
ben e czél elérésére

Dr. SKTtomanlí | m.g,.Dianán „rak *
közreműködését sikerült megnyerni, kik közül az előbbi naponkint általános ^ - 
rendelést fog tartani, mig az utóbbi hetenkint háromszor a nő-bántalmak ^ 
terén fog orvosi tanácscsal szolgálni.

Massage és villamos gyógykezelés. — Gyógyszertár, posta és távirdai 
hivatal közvetlen szomszédságban. Lakás és vendéglők olcsók, de jók.
KSr* A közlekedés csavargőzösök, gőzhajók és lóvonatu vasutakon minden 
városrészből felette olcsó és kényelmes.

Az igazgatóság.

A gyötrő köhögés s a különféle sorvasztó 
bajokon egyszerre segítve,

a Hoff János féle malátakivonati egészségi sör, malátakivonati egészségi 
csokoládé, malátamellczukorkák s a konczentrált malátakivonat által

Semmiféle gyógyszer sem képes ily élet történetet mutatni fel, mint a 
Hoff János-féle maláta-gyógytápszer. mely Hoff János által 1857-ben feltalálva 
nehány évvel később a közönség között elterjedt, s ma már 37 év utáa a világ 
minden részében a legjobb hírnévnek örvendnek, miután 27,000 raktár valamennyi 
(2000) lapban hirdeti áruját, mely nem pusztán csak kellemes izü élvezeti czikk, 
hanem igen sok betegségben segélyt nyújtó, a köhögés, reketség, vérszegénység, 
emésztési gyengeség, aranyér, a mell- és gyomorbajokban sat. Gyógyhatásos voltu­
kat legnagyobb mérvben, csatatéren tüntették ki, több mint 400 kórház hirdette 
gyógyhatásoaságát a vérvesztés, a gyengeségnél sat. A közönség közöl több mint 
egy millió felgyógyult szavazott köszönetét, a levelek el vannak téve a levél­
tárba. — Nagyszámú érdemérem, udvari szállító czim mint szinte érdemkere­
sztek is adattak már ezen gyógyhatásos készítményekre. — Az 59 kitüntetés 
közül az utolsót a londoni gyógyászati kiállításon nyerte. Valamennyi kitüntetést 
a Hoff János-féle találmány és rendszer nyerte.

a Hoff János-féle malátakivonatok feltalálójának és egyedüli gyártó­
jának, a legtöbb európai uralkodó fejedelem szállítójának, cs. kir. ta­
nácsosnak, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosának, több ma­

gas és német rend lovagjának. Bécs. Graben. Bräunerstrasse 8.
Tekintetes ur! Nem mulaszthatom el ez alkalommal önnek tu­

domására juttatni, miszerint nőm az ön malátasörét már félév óta a 
legjobb sikerrel használja gyengeség! állapota és köhögése ellen ; mert 
mig nőm már évek óta ősszel és tavasszal, daczára annak, — 
hogy egész patika gyógyszereket fogyasztott el, mégis a laggyöt- 
rőbb köhögéstől kinoztatott s ereje egészen elfogyott, a malátasör hasz­
nálata óta minden köhögéstől ment s erőteljes kinézést nyert, Tovább­
ra is fogja a malátasört használni. Jelen bizonyítványomat azon meg­
jegyzéssel állítom ki, miszerint én a malátasör használatához igen 
kétkedve nyúltam, most azonban annak határozott pártolója lettem. 
Kérem 58 palaczk malátakivonat egészségi sör és 12 zacskó maláta- 
mell-czukorkának megküldését.

S. A.-Ujhely, 1881. május 11. Tisztelettel
GROSS JrtÓJBJEFtT,

az osztrák-in gyár északnyugati vasút inspektora.

Hivatalos gyógyjelentés.
Csász. kir. szab. központi bizottság, stb. Uensburg. A Hoff János-féle malátakivonati 

egészségi sör egészen kitűnő erősítő szernek bizonyult.
Wilige őrnagy, a porosz kóroda képviselője.

Ujabbi malátakironat megküldését kéri a királyi kórházi bizottság Flensbuurgban,
Dr. Becqnelin. Dr. Meusiger.

Már minden orvos beismeri, miszerint a malátakivonat (Hoff János féle 
rendszer) valamennyi gyógytápszer között a legjobb, annak felülmúlhatatlan gyógy- 
hatásos volta hivatalosan bizonyittatik. A malátakivouat egészségi csokoládé ha­
sonló hatással bir, s azok által választandó, kik a sört nem kedvelik. Ezen anya­
gokban a tulajdonképeui gyógyhatásos az abban rejlő gyógyfüvek. A malátakészit- 
mények, melyek már ezen gyógytartalom nélkül is igen kellemes valóditápszert 
képeznek, ezen füvekkel való keverés következtében, a legkiválóbb értéket nye­
rik. Még Bz egészséges előtt is kiváló bre csel bírnak, m;u áu az egészséget 
ápolják.

Árak : Malátakivonat egészségi sör 13 pal. 7 frt 26 kr. 28 paJ. 15 fit 60 
kr. 58 pai. 30.—frt. */» kilo maláta csokoládé I. 2 fre 40 kr. */, kilo 1 frt 30 
kr., II. V, kilo 1 frt 60 kr., kim 90 kr., III. % kilo 1 frt. */« kilo 60 kr. Ma 
láta-czukorkák 1 zacskó 60 kr. 30 és 15 kr. Malátakivonat 1 üvegcse 1 frt 12, 
kisebb 70 kr. — Gyermek tápmaláta liszt 1 frt Egy maláta fürdő 80 és 50 kr 
2 frton alyl semmi sem szálüttatik. Az első va'ódi Hoff János-féle medezukorkák 
kék papírban vannak. VevésnM csakis ilyenek kérendők.

Raktárak Debreczenben Csatiak József, Rickl J. Z. Geréby F., Varga Lajos. Nyíregyháza. 
Korányi Imre gyógys*. Nagy-Várad : Janky Antal. Nagy-Károly : Ujházy István. Kaufmann Jakab 
N--Bánya: Ifj. Orosz István. Szatmári Jakó Mihály. Ziiah: őzv. Weisz Sámuelné. Hajdú-Böször­
mény : Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógytárban.
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KÉZMŰÁRU ÜZLETÉBEN

DEBRECZBN, RÓZ8ATÉH, t|

nagy választásban kaphatók

MAJÁLISOKRA

Voile és crépe-laine, színes nyomással; mosó 
színes perkai ok, kretonok, satinok és batisztok;

fehér és színes NYÁRI FIKÉTEK,
nyár*! íekcto GYÁ SZRUHA-KELMKK

napernyők, esernyők stb.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000 márka
főnyereményt Ígér kedvező esetben a legújabb nagy 
pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóvá­
hagyatott és biztosíttatott.

Eme újabb játék-tervezet előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
7 sorsolásban 50JÓ0 nyereménynek kell bizton 
történni, ezek között vannak főnyeremények eset­
leges 500,000 r. márka illetőleg

1 nyerem
1 nyerem.
2 nyerem. 
1 nyerem.
1 nyerem.
2 nyerem.
1 nyerem.
2 nyerem. 
I nyerem. 
5 nyerem.
3 nyerem.

á m. 
á m. 
á m. 
á m. 
á m. 
á m. 
á m. 
á m. 
á m. 
á m. 
á m.

300,100! 
200,000! 
100,000] 

90,000! 
80,00«! 
70,000 
60,000 
60,000 
80,01 
20,000) 

15,000

26 nyerem, á m. 10000 
56 nyerem, á m. 5000 

106 nyerem, á m. 3000 
253 nyerem, á m. 2000 

6 nyerem, á m. 1500 
515 nyerem, á m. 1000 

1036 nyerem, á m. 500 
29,020 nyer. á m. 145 

összesen
19,463 nyeremény á m.200 
150, 124, 100, 94, 67, 40, 

20.
Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 

sorsoltatik ki 157,000 m. összegben.
Az 1. osztályú főnyeremény 50,000 M. és 

emelkedik a 2-nál 60.000 8-nál 70,000, 4-nél 
80,000, az 5-nél 90,000. a 6-nái 100,000, a 7-nél 
pedig eset-leg 500,000, illet. 300,000, és 200,000 
Márkára.

A nyereményhuzások tervszerüleg hivatalosan 
vannak megállapítva.

A legközelebbi első oszt. az állam által ke­
zeskedett nyereményhuzáshoz kerül :
1 egéix eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 kro. é 
1 tél ,, ,, ,, 3 m. ,, 1. i 5 kr o. é.
Inegyed „ ,, „ IV,m. „ 90 kro. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 
postaátoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggondosabban teliesittetnek, mindenki 
az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatók és minden 
húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg 
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé­
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese­
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan 
s az állam jótállása melleit történnek.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje 
volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 000, 
100.000, 80.000 60.000, 40.000 stb. márkával

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s ez oknál fogva 
kérnők, a megrendeléseket minél előbb, minden­
esetre f. é. május 15-ike előtt hozzánk juttatni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Utóirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az 
eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme 
ujabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhivnók, 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandó pontos és 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érde­
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni.

A fentebbiek.

51. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN“ gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.
Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedmény nélkül 
készpénz fizetés mellett.

Zsákkal együtt
100 kiló

AB. Asztali dara nagy és apró szemű 19.60 
C. Szinte „ középszerű . . 18.60

tg

Királyliszt 
Lángliszt 
Montliszt
Zsemlyeliszt 1-ső rendű 

» 2-od „
Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 
Szinte , 2-od 
Közép kenyérliszt 1-ső

0.
1
2.
3.
4.
5.
6.

7.
8. Szinte
8Barna „ 
8%. Szinte „
9. Lábliszt . .
10. Veres liszt .
11. Finom korpa

7)
12. Durva korpa

2-od
1- ső
2- od

zsákkal. . 
zsák nélkül, 
zsákkal . 
zsák nélkül

5 40 
4.80 
5.20 
4 60 

10 60 
10.—

(Aradmegyében.)

BOROK!
Ajánlom

magyarádi, gyoroki, ménesi
fehér boraimat;

továbbá

gyoroki. ménesi, Schiller
és veres borokat. 

Kóstolót megrendelésre szívesen küldők.

GRABNER P.
borkereskedés tulajdonosa.

Gyorokon,

Simán Órlött liszt zsákkal á 75 kg.
» „ , zsák nélkül

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, l884.?ÁprI. 25.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. . . 50 „
Sima liszt . * . 75

. 503/884. t

Árverési hirdetmény.
A nánisi kir. járásbiróság, mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Katona Endre végrehajtónak Porko láb 
László és neje elleni 100 frt tőke s jár. 
iránti végrehajtása ügyében, a nánási 
8289. tjvkönyvi A + 1. a. ingatlanra 
200 frt; 2021 tjkönyvi A I. 2. 3. 5 — 
17. a. ingatlan 1/i részére 478 frt; Vidi 
240 tjkönyvi A + 1. a. ingatlan 7« ré­
szére 109 frt; nánási 6700 tjkönyvi A 
I. 1. a. ingatlan 7« részére 19 frt, ki­
kiáltási árban az árverést elrendelte; 
és hogy a jelölt ingatlanok 1884. évi 
május 16-án d. e. 9 órakor a bírósági 
árverési teremben kikiáltási áron alól is 
el fognak adatni, árverelni akarók a becs­
ár 10 °/a-át készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírban letenni tartoznak.

Kelt Nánáson, 1884. márt. 11-én.
A nánási kir. járásbiróság, mint te­

lekkönyvi hatóság.
Sebestyén,

kir. aljárásbiró.

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1884. XVI.

MlőAseteel arak: 
Helyben é» postán küldve 

10 frt — kr, 
5 » - .
1 , 60 .rlí érre” !

Negyed ívre

Egyes szám 5 kr.
L lap etellemi réeiíttlletö mtn- 
den könlemény főpiacé, V«*eaev- 
hái földleint, a eserkeastöeégbe 

bérmentvn küldendő.

Elüfi&ethetni helyben 
fHLEGDl K._ LAJOS éa ifj. 
08ATHY KAROLY könyv
kereskedésében éa a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában ■ a postahivatalok

utján.

Tisza és a töl

(r.—e.) A töltött 
eledel felmelegitve, de] 
fogása azt hisszük 
tásat, a mint egyszeri 
bajosan lehetne madj 
vinni — csak Tisza lj 
den választási mozgatói 
tatja azt a fogást, hl 
épen a nagy nyárimul] 
gosabb időszakára bei 
táviratunkban közvetle) 
a legújabb >Bud. Ko| 
irányadó körökben az 
bet, már e hó 20-án 
hogy azonban egyrészt] 
lások esetleg több idő 
kópviselöházban is a 
vényjavaslatok sem tái| 
félbeszakítás nélkül, 
az ülésszak e hó 23 ai 
orazággyü'-ós ünnepélye 
fog megtörténni. — 
lasztások pedij 
junius hónap m 
és pedig vagy 1 fi 
30-án fognak mej

Azt hiszem, hogy] 
mánypárti választó-közf 
micsoda furfang rejlik 
ben és kivált a gaz 
s é g az, a mely elm] 
hogy >ö smerlek sí

A mosoly melleti 
szülhet ezen, a Tisza-lj 
választások előtt mind 
gásnak sértő éle. 
hogy ennek czélja a 
hamisítása, akadálygö 
elé. De váljon a mi eg 
romszor is sikerült, ne 
ezot épen most, midfl 
ember az, kinek 
képezendik a közelgő 
legfőbb tárgyát? Nemi 
Tisza-kormányzat kilel 
alatt a megsemmisülés] 
S nem-e önmaga iránt] 
jesit épen a magyj 
midőn a magyar föld 
a teherszaporitó, földpi 
ellen veti latba batalii

Valóban érzi Tis! 
érdekét a gazdaközöj 
társadalmi osztály gyj 
tatásától teszi függővé 
da megvetéssel 
fangot. Ha Tisza oly 
önzőnek, oly hazafiatig 
földmivelőt, tehát e j 
zömét, miszerint 
arra, hogy ebben nem 
bár a legégetőbb mmij 
a választás egyeli 
legyen a sértő hit az 
a gazda gyakorolni főj 
teljesíteni haza fiúi ki) 
gazda tudja, hogy a| 
vont egyetlen jani] 
hogy a későbbi munj 
veritókes hasznát mag 
vagy pedig, mint edd| 
minden javunkat ideg] 
kormányzat barácsolja

A magyar gazda 
zájáuak egyaránt tarl 
kopott fogásnak fel ni 
csalogatónak ekképen : 
a kormány, a meti 
lőlünk, hogy a h 
dozzuk fel azt a 
m u n k a n a pót! |

zz'Országgyüles Á
csütörtöki ülésében, miül] 
szavazta az elfogadott 
vasúti engedélyokmáij 
lalt forgalmi természetül 
tályon kívül helyezéséről 
tatott és fogadtatott el, 
indokolása mellett. Lázár


